PAS VE SEPTORIA HASTALIKLARI İLE MÜCADELE
Değerli üreticilerimiz, İlimiz 2015 yılı hububat üretimi sezonu olan Şubat, Mart ayları, yağış ve sıcaklık değerleri bakımından hastalık koşulları için uygun seyretmiştir. Topraklarımız kök boğazı ve Septoria Yaprak Leke hastalıkları ile zaten bulaşık durumdadır. Pas ve külleme hastalıkları ise bazı yıllarda etkili olabilmektedir. Bu yıl birçok ilçemizde şimdiden yoğun olarak görülmeye başlanan Pas ve Septoria hastalıklarının önlenmesinde yağışlardan dolayı ilaçlama yapamayan buğday üreticilerinin en kısa zamanda tarla şartları uygun hale gelmesi ile ilaçlamaya başlamaları gerekmektedir. Aksi halde Kök Boğazı Çürüklükleri, Pas ve Septorya Hastalıklarının buğday alanlarında çok fazla zarar yapacağı ve hububat alanlarında önemli verim ve kalite kayıplarına neden olacağı tahmin edilmektedir.
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2015 yılı Kozan Çukurören köyü tarlalarından Erken Teşhis amacıyla gönderilen resimlerden alıntı yapılmıştır.
Hastalıklarla mücadeleye tohum ilaçlaması ile başlanmalıdır. Tohum ilaçları Sürme ve Rastık gibi hastalıkları önlemenin yanında kök boğazı hastalıklarına da etkili olmaktadır. Tohum ilaçlaması ile hububat fidelerinin kardeşlenme dönemine kadar korunması sağlanmış olacaktır. 

İkinci ilaçlama ise özellikle Kök Boğazı hastalıklarının etkili olduğu Karataş, Karaisalı ve İmamoğlu gibi yerlerde bitkilerin kardeşlenme ile sapa kalkma arasında bulunduğu dönemde yapılmalıdır. Bu dönemin geçirilmesi durumunda kök boğazlarında oluşan enfeksiyonlar bitkileri erken yaşlandırmakta, hatta ağır enfeksiyonlar ak başak oluşumuna neden olmaktadır. Başak enfeksiyonları ise danelerde buruşmalara neden olmakta, bunun sonucu ise verim azalması olarak karşımıza çıkmaktadır. 

Hububatta son ilaçlamaya başak çıkarma veya hemen sonrasına denk gelmekte olup, Pas, Septoria ve Külleme gibi yaprak hastalıklarının önlenmesi amacıyla yapılmalıdır. Yağışların devam etmesi durumunda gerekirse belki bir ilaçlama daha yapılabilir. 
                             Ürününüzün bereketli,

kazancınızın bol olması dileğiyle…
