
ENDÜSTRİ BİTKİLERİNDE 2019 YILI EKİMLERİ MART AYINDA BAŞLAMIŞTIR.  ENTEGRE VE PLANLI ÜRETİM İLE VERİM VE KALİTE ARTIRILABİLİR.

[bookmark: _GoBack]Üreticilerimiz, Çevre ve İnsan sağlığını oluşturacak Entegre Üretim Planı yaparak zirai mücadele, gübreleme ve sulama konularında Tarım danışmanları, İl ve İlçe Müdürlüklerimizdeki konu uzmanlarından mutlaka yardım almalıdır. Tarım faaliyetleri, yorucu ve aşırı maliyetlidir. Bu nedenle yapılacak her işlemin maliyeti ve çevreye etkisi iyi düşünülmelidir.
Tüm ürünlerinde 2-4 yıllık ekim nöbeti yapılmalıdır. 
İklime göre yetiştirilen bitkinin isteği olan su ve besin maddeleri toprakta bulunmalı ve bunlar toprağa karıştırılmalıdır.
Hasat sonunda anızlı toprak tavında işlenip kükürt vb. karıştırılmalıdır. 
Ekim öncesinde 2. Toprak işlemesi ile yabancı otlar yok edilmeli, doğal ve taban gübresi karıştırılarak, iyi bir toprak hazırlığı yapılmalıdır. 
Bir yıl öncesinde tarla aşırı yabancı otlu ise toprak ilaçlaması yapılmalıdır.
Toprak tavında, mildiyö, kök hastalıkları ve toprak kesici  kurtlarına  karşı ilaçlamış sertifikalı tohum ekimi yapılmalıdır.
Kazma ve traktörle 2-5 adet çapa yapılmalıdır.
İklim koşullarına göre çiçek öncesi - çiçeklenme başı - tane oluşumu başında - bitki istediğinde yeterli sulama ile 1. ve 2. Su öncesi azot ihtiyacının üçte iki birim azotlu gübreleme yapılmalıdır.  
Hastalık, yabancı ot ve zararlılarla mücadelede öncelikle kültürel-fiziksel-biyoteknik mekanik-mücadele, tavsiyeli ilaçlarla zamanında ve dozunda kimyasal mücadele yapılmalıdır. 
Bu işlemler, bitkinin isteğine göre ve uygun iklimde yapıldığında beklenen verim ve kalite sağlanmaktadır. Yapılacak üretim, imkanlara göre kesinlikle planlanmalıdır. Böylece İklim, pazarlama ve maliyetlerin olumsuz etkileri ancak minimize edilip karlılık sağlanabilir.
